Технологическая карта урока

Тема урока:  «Жизнь по законам чести»
Предмет: литература

Класс: 5

УМК:  Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева. Литература. 5 класс («Шаг за горизонт»): учебник для общеобразовательных учреждений: в 3- кН. Кн. 1 – М.: Баласс, 2012.
Цель урока: Составить «Кодекс чести», которым может руководствоваться современный человек.
	Цели
	Планируемые результаты

	Учения: научиться формулировать общее понятие кодекса чести из нескольких предложенных, отбирать основополагающие законы, которые составляют кодекс чести современного человека. 
	Предметные: учиться использовать знания о законах и кодексе чести, применять знания в своих жизненных ситуациях. 


	Развития:  овладеть приемами отбора и систематизации материала,  преобразовывать информацию из одной формы в другую,  формировать умение работать с текстом, умение строить высказывание.
	Метапредметные: учиться самостоятельно формулировать проблему, анализировать пути ее достижения, учиться   преобразовывать информацию, анализировать нужную информацию,  строить собственные высказывания в устной и письменной форме. 

	Воспитания: формировать умение работать в команде, высказывать свою точку зрения и аргументировать ее, умение анализировать жизненную ситуацию с опорой на свой жизненный опыт.
	Личностные: учиться работать в группах: договариваться о совместных действиях,  принимать общее решение, оказывать взаимопомощь, выступать перед аудиторией, осуществлять взаимный контроль.  Воспитание волевых качеств, собственной жизненной позиции.


Задачи урока:
· Развитие умений пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением
· Развитие  навыков самостоятельной работы с текстом, кейсом
· Развитие навыков самостоятельного решения творческой проблемы
· Развитие речи и творческих способностей учащихся, развитие умений формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её
· Развитие умений создавать собственное высказывание

· Развитие умений выступать перед одноклассниками
· активизировать познавательные интересы учащихся средствами информационно-коммуникативных технологий и методом кейсов
· формирование через литературное произведение нравственных понятий,  эмоционально-оценочного отношения к прочитанному
· помочь учащимся осознать личностную значимость учебного материала.
Тип урока: урок обобщения знаний. Проходит в системно-деятельностной технологии, с использованием  кейс-метода  в четырех творческих мини группах. 
Вид кейса – обучающий

Тип кейса – эвристический
Оборудование:  компьютер, видеопроектор, 4 ноутбука на каждую группу, электронный и печатный кейс «Жизнь по законам чести»,  выход в сеть Интернет, мультфильм «Сердце храбреца» (1951),  учебники, рабочие тетради, раздаточный материал, 
	Этап урока
	Цель этапа
	Виды деятельности учащихся 
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Формирование умений и навыков
	Время

	Организационный
	Подготовка учащихся к работе, мотивации на познавательную деятельность.
	
	Проводит инструктаж по организации работы в группах и по кейсам.
Объявляет тему урока
	Слушают
	
	3 мин.

	Самоопределение к деятельности
	Включение в учебную деятельность на личностно-значимом уровне
	Просмотр
беседа
	Предлагает просмотреть отрывок из мультфильма «Сердце храбреца» (Приложение 4)
Два брата охотились в лесу. Неожиданно на них нападает тигр. Одному брату удалось сбежать, оставив другого в опасности.

А как бы вы поступили? А как бы поступил знакомый герой изученных ранее произведений. 
Почему эти герои поступают именно так? Чем они руководствуются?
	Смотрят
Отвечают
Руководствуются законами чести.
	Личностные: умение анализировать  жизненную ситуацию.  Формирование эмоционально-оценочного отношения к увиденному 
	3 мин.

	Результат этапа
	
	
	Учащиеся  высказали свое мнение, дали оценку  проблемной ситуации, сделали вывод.
	

	Постановка проблемы, планирование деятельности
	Формирование умений организации деятельности учащихся: формулировка проблем, составление плана.
	Постановка проблемы, составление плана действий по решению этой проблемы.
	Мы знаем, что герои произведений 18-19 века в своих поступках руководствуются законами чести. 
А нужна ли современному человеку честь, законы чести?
Что же нужно выяснить на уроке?

На уроке будет рассматриваться проблема кодекса чести и его актуальность на сегодняшний день.

Какой же план действий, план нашей работы на уроке вы предложите по решению этой проблемы?
План работы представлен в кейсе.
	Выдвигают предположения:

У каждого человека должны быть законы, по которым он руководствуется в той или иной ситуации.
Актуален ли будет для современного человека законы чести 18-19 века?
Определяют план действий.
Сравнивают с планом, предложенным в кейсе.
Организуется работа в группах.
	Регулятивные: Умение организовывать сою деятельность: формулировать проблему, составить план действий по решению проблемы.
	3 минуты

	Результат этапа 
	
	
	Поставлена основная проблема урока, определен план по решению этой проблемы, организована работа в группах.
	

	Обобщение знаний
	Развитие умений по анализу материала, умение общаться в группах. Формирование умения выделять главное, обобщать и делать выводы.


	Работа в группах по проблеме кейса

Устное высказывание
	Чтобы ответить на наш главный вопрос урока, я предлагаю обратиться к кейсам. В них поставлены основные задачи, которые нужно будет решить.

Для начала я предлагаю вам выполнить первое задание (основные понятия: закон, кодекс, честь)

Работа по вопросам 1-4 по приложению 1 

Сравните ваши предположения с приложением 2 (Кодекс чести). И сформулируйте общее понятие кодекса чести
	Обсуждают в группах.

После чтения кейса каждая группа высказывает свое мнение: что такое закон, честь, кодекс, кодекс чести, какие законы могут входить в кодекс чести.

Закон – правило, которому должен следовать каждый человек. 
Кодекс – свод законов

Честь – благородное качество человека.

В группах сравнивают, формулируют понятие.

Кодекс чести – свод законов, правил воспитанного, хорошего человека


	Познавательные УУД

1. Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2.  Извлекать информацию, представленную в разных формах. Перерабатывать информацию из одной формы в другую.
3. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

4. Излагать содержание прочитанного текста подробно, сжато, выборочно.

5. Осуществлять анализ и синтез.

6. Устанавливать причинно-следственные связи.

Строить рассуждения.

Коммуникативные УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Оформлять свои мысли в устной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты 
5. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

6. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

7. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста как произведения искусства.
	10 минут

	
	
	
	
	
	
	

	Результат этапа
	
	
	Организована работа в группах по решению проблемы, выполнены соответствующие задания. Учащиеся из предложенных понятий выбрали основные, необходимые для дальнейшей работы. Выступили со своими предложениями, аргументировали свои ответы. Обобщили результаты и сформулировали общее понятие кодекса чести.
	
	

	Систематизация знаний
	Установить, усвоили или нет учащиеся связь между фактами, содержание новых понятий, закономерностей, устранить обнаруженные пробелы. 
	Работа с текстом, работа с кейсом в группах

Устное высказывание
	Теперь, опираясь на наши выводы, мы можем выполнить задание 2 (определить, по каким законам чести живут герои произведений). 
	В группах определяют законы чести героев произведений (для каждой группы определен свой литературный герой)
Формулируют выводы на альбомных листах, вывешивают на доску. Представители групп защищают работу.

А. Дюма «Три мушкетера»: сражаться с достойным соперником, лучше умереть, чем быть побежденным, не унижать достоинство человека, не избегать опасности, долг превыше всего, один за всех и все за одного (помощь и взаимовыручка).

Ж. Верн «Дети капитана Гранта»: Никогда не падать духом в трудной ситуации, всегда заботиться о ближних, стремиться к новым знаниям.

Р.Л. Стивенсон «Остров сокровищ»: всегда держать честное слово, даже если оно дано врагу, отвечать за свои поступки, быть джентльменом.
А. Рыбаков «Кортик»: уметь дружить, не предавать, не отступать перед опасностью.

	
	10 минут

	Результат этапа
	
	
	Систематизация и обобщение знаний. Учащиеся выделили основные позиции, составлены основные законы по каждому произведению 
	
	

	Применение знаний
	Выработка умений самостоятельно применять знания в комплексе, переносить их в новые условия
	Работа с текстом, работа с кейсом в группах
Устное высказывание
	После того как, мы выявили основные законы чести, по которым живут герои изученных нами произведений, мы можем ответить на наш главный вопрос: применимы ли эти законы чести для современного человека?

Для этого мы выполним задание 3 (На основе составленных работ, выберите наиболее важные законы, которые, по вашему мнению, должны входить в общий «Кодекс чести»)
	На основе своих работ учащиеся выделяют главные законы, которые образуют кодекс чести. Выписывают законы на альбомный лист.

Аргументируют свою позицию с основой на современного человека. Кодекс чести: Не сдаваться в трудной ситуации, помогать друзьям, товарищам и другим,  отвечать за свои поступки, не предавать.
	
	7 минут

	Результат этапа
	
	
	Составлен кодекс чести для современного человека.

	
	

	Рефлексия
	Сделать приобретение знаний учениками личностным процессом, т.е. превратить знания в инструмент познания и применять их в жизни.
	Мини-сочинение

Творческая деятельность
	Случалось ли вам попадать в ситуацию, в которой требовалось применить законы чести? Если да, то в  какую? Оцените свои действия, опираясь на составленный кодекс чести.


	Описывают свои жизненные ситуации с точки зрения кодекса чести, современного человека.

	Познавательные УУД: строить рассуждения, умение давать оценку своей деятельности
Коммуникативные УУД: 1. Формулировать собственное мнение
2. Оформлять свои мысли в письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать текст 
3. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Регулятивные УУД: самостоятельно делать выводы.
	5 минут

	Результат этапа
	
	
	Учащиеся пишут мини-сочинение, оценивают жизненные ситуации 


	
	

	Итог урока
	Дать анализ и оценку успешности достижения цели и наметить перспективу последующей работы Самооценка результатов деятельности 
	Беседа, самооценка
	Каков  был план    урока?

Удалось ли раскрыть  мы основные понятия? (в сопоставлении с планом)

Остались ли для вас нераскрыты какие-то определения, вопросы? Если да, почему?

Какова была основная цель? Удалось ли нам достичь цели урока, решить поставленную проблему

Инструктаж по системе самооценки
	Отвечают

Заполняют бланки самооценки
	
	2 минуты

	Результат этапа
	
	
	Учащиеся по критериям оценили свою деятельность на уроке. Сделаны выводы по итогу урока.
	
	

	Домашнее задание
	Сообщить учащимся о домашнем задании, разъяснить методику его выполнения 
	
	Творческое. Создать каждой группе  эмблему, символику кодекса чести современного человека 
	Записывают домашнее задание в дневник.
	
	2 минуты


